

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „Koroški Slovenec“,  
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
pol. in gospod. društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.  
Stane četrletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g  
Za Jugoslavijo  
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—.

*Srečno novo leto!*

Uredništvo in upravnništvo.

## Avstrijska sodišča.

V Avstriji imamo 1348 stalnih in 120 pomožnih sodnikov. Na 4347 prebivalcev pride že en sodnik, tako da pride sodnik skoroda že na vsako večjo občino. Položaj se še bolje pozna, ako naše razmere primerjamo z razmerami v sosednih državah. Na Švedskem pride en sodnik na 7600 ljudi, na Norveškem na 8800 ljudi, v Italiji na 9770, na Danskem na 13.430, v Franciji na 20.000 ljudi. V Nemčiji pride na 6651 ljudi en sodnik, in tamošnji sodniki pravijo, da je sodnikov preveč, mi pa jih imamo 40% več nego Nemčija in pri nas se še pravi, da je sodnikov premalo.

Tu ni vse v redu. Sodniki so zaposleni z opravki, ki bi jih lahko opravil drug uradnik, ki državo manj stane. In sicer je polovica sodnikov zaposlena s takimi opravki. Sodniki v Nemčiji se nam smejo, da pri nas dražbe na premičnine izvaja sodnik. Posli v zemljiški knjigi se povsod opravljajo od zemljiških knjigovodij, a pri nas mora vse to pred sodnika, ko bi tisto stvar lahko in dobro opravil knjigovodja. Priznani učeniaki kakor Unger, Roller, Walker pravijo, da so v Avstriji zapuščinske obravnave tovarne za akte brez pomena. Ves ta stroj leti prazen, vse to je le navidezno delo. Koristi otrok je treba bolj varovati s priprostejšo upravo. Avstrijske zapuščinske obravnave so stvar zase, zoper katero se kmečki poslanci že dolgo ali zastoj upirajo. Oskrbovanje mladoletnih otrok in združnega registra zahteva veliko število sodnikov, zato jih pa za pravosodje v civilnih in kazenskih zadevah primanjkuje. Pravosodno ministrstvo je l. 1926 vpeljalo pravne oskrbnike (Rechtspfleger) za premičninske dražbe, ko se je do tedaj delo pri dražbenih sodiščih nezno vleklo in množilo. Odslej se je sodnijsko delo na Dunaju pomnožilo dvakrat, ali se točno opravlja. Isti uspeh se je s sodnijskimi oskrbniki dosegel v Gradcu in pri drugih velikih sodiščih. Vsled tega je pravosodno ministrstvo predlagalo, naj se ti pomočniki nastavijo za zemljiško knjigo za male zapuščinske obravnave, za jerobstva in trgovinske stvari. Proti temu predlogu se je strastno postavila zveza sodnikov, ali justični odsek, narodni in zvezni odbor so ga soglasno sprejeli. Vendar se ta načrt ni mogel izvesti, ker se je zveza sodnikov protivila. Le nekateri sodnijski predsedniki in dalekovidni sodniki so si vzgojili do zdaj že 450 oskrbnikov, katerih delovanje popolnoma odobrujejo odvetniki in notarji. Trgovske zbornice kar pohvalno priznavajo, da se zdaj pri sodiščih, kjer so se nastavili ti oskrbniki, točno dela, ter želijo, da se ti oskrbniki nasplošno povsod uvedejo. Justična uprava je ponosna na svoje oskrbnike. Zdaj bo treba razbremeniti sodišča za civilne in kazenske zadeve. In tu si nasprotujeta ministrstvo ter zveza sodnikov. Zveza hoče, da se pomnoži število sodnikov, ministrstvo pa hoče, da se uvedejo povsod oskrbniki; tako bo precej sodnikov prostih in ti se naj denejo tja, kjer je več dela. Ministrstvo se pri tem opira na dejstvo, da imamo v Avstriji vse preveč sodnikov, neprimeroma več kakor drugod in če se naj omejuje število uradnikov, naj se omeji število tam, kjer se s številko dokaže, da je preveč ljudi. Tako bo mogoče tudi mala sodišča kakor v Železni Kapli vzdržati; en sodnik in eden ali dva oskrbnika urad lahko vzdržijo. Zadnje dni pa je zveza sodnikov nastopila zoper nastavljanje oskrb-

nikov, češ, da se hoče akademično izobražene sodnike nadomeščati z navadnimi nižjimi uradniki. Dr. Loebell vodi oddelka za upravno reformo, zavrača zvezo sodnikov.

Siromašno naše ljudstvo mora seve zahtevati, da se pri nas ne nastavlja tri ali štirikrat toliko sodnikov kakor drugod, ker jih toliko ne more plačevati. Zahtevati pa se mora tudi, da se na sodiščih dela točno naprej in zahtevati se mora, da se zlasti uredbe, ki povzročajo proces brez konca in kraja, kakor n. pr. naše „varstvo najemnine“ že kmalu odpravijo.

## POLITIČNI PREGLED

**Jugoslavija.** V Beogradu je imela 11. t. m. vlada pod predsedstvom kralja sejo, na kateri je razpravljala o programu za bodoče leto. Na seji se je govorilo o znižanju davčnih bremen. Zemljarina se zniža za 2%, trošarina na vino za 50%, zviša se trošarina na pivo in špirit, sprejme se odredba po petletnih obrokih za vse davčne zaostanke, davčni zaostanki se vknjižijo na račun novih davkov, obrestna mera zaostalih davkov znaša samo 3%, izdelala se novi monopolski zakon in postopek o monopolskih prestopkih. Za kmetijstvo se ukine izvozna carina na volno, izvozne carine na vse kmetijske izdelke, carine na stroje za kmetijstvo in plugge, večje površine zemlje se napravijo sposobnejše za kulturo, izboljša se plemenska živina in semena, povečajo se nasadi drevesnic in trt in znižajo cene, zviša se podpora kmetijskim združbam, zniža se obrestna mera agrarne banke in podpore združništvu zvišajo, agrarna reforma se likvidira in izplačajo se odobreni krediti. Poleg tega so bili sprejeti važni sklepi glede pogozdovanja, izkoriščanja gozdov, pašnih združenj, ureditve hudournikov, zgradb vodnjakov, vodovodov in bolnišnic, znižanja železniških tarif in izboljšanja prometa, organizacija izvoza, razbremenitve občin in varčevanja v proračunu. Če se vsi ti sklepi izvedejo, se bo gospodarska kriza zelo omilila. Iz vsebine razgovor in sklepov na seji je razvidno, da je bila to nekaka proračunska seja, na kateri se je ugotavljalo, katerim vprašanjem naj ministrstva predvsem posvetijo svojo pažnjo. Seja je bila nekak odjek obljub, ki so jih ministri dali ob svojem potovanju po državi.

**Pripravljalna razorožitvena komisija** je pričela 6. nov. zasedati v Londonu. Prvotno je bilo zastopanih v komisiji 18, sedaj pa je v njej zastopanih 32 držav in okoli 200 strokovnjakov, večinoma vojaški in pomorski. Časnikarskih poročevalcev je nad 120. Nemški predlog, da se skliče splošna razorožitvena konferenca in določi datum sklicanja ter da se zniža število rekrutov pri vsakoletnih naborih, je propadel. Od letošnjega zasedanja je odvisno, ali bo mogoče obstoječa nasprotstva uglasiti v toliko, da se bo dalo že tekom prihodnjega leta računati na sestaneke velike razorožitvene konference, ki naj prinese definitivne sklepe o splošni razorožitvi sveta. Sprejet je bil francoski predlog o dejanski vojski in temeljno načelo o trajanju kadrskega roka. Med zastopniki petih pomorskih velesil je bilo doseženo soglasje o načrtu, po kakšni metodi naj se omeje vojne mornarice. Razprave ne gredo gladko. Pokazale so se velike razlike v mišljenju posameznih delegacij, ki so si zelo nasprotovale. Sprejet je bil predlog, naj bi pogodbene stranke izmenjavale vse podatke o oboroževanju in način, kako si zamisljajo razorožitev. Večina odbora se je izjavila za znižanje vojnega materiala z omejitvijo vojnih izdatkov. Odbor je sprejel angleški predlog, da se morajo izdatki za oboroževanje objavljati. Posamezne vlade bodo obvezane, da vsako leto predložijo glavnemu tajništvu sestavo vseh izdatkov za oboroženo silo na kopnem

in morju ter v zraku, kakor tudi za vzdrževanje vojnega materiala. V Ženevi se ustanovi stalna komisija, ki bo nadzorovala izvajanje razorožitvene pogodbe. Načrt o razorožitveni pogodbi vsebuje tudi določbo, s katero se države obvezujejo, da ne bodo v slučaju vojne uporabljale kemičnega orožja. Nemški delegat je k temu dodatno predlagal, da se prepove tudi drugo napadalno orožje. Predlog ni bil sprejet. Komisija je pretekli teden svoje razprave zaključila. Splošno poročilo je bilo sprejeto in večina je osnutek pogodbe sprejela. Nemčija, Italija in Rusija so izjavile, da je pogodba v sedanjem osnutku zanje nesprejemljiva. Pripravljalna razorožitvena konferenca je končala svoje dolgočasno zasedanje takorekoč brez pozitivnega uspeha in bo imela prihodnja razorožitvena konferenca težko delo.

**Spanija.** V državi večnih nemirov je prišlo v zadnjem času do prav resne vstaje. Pričela se je ob francoski meji v mestu Jaca. Vstaja v Jaci je imela republikanski značaj. Takoj se je sestal ministrski svet in vlada je poslala vojaštvo, ki je civilni upor kmalu udušila. Voditelji upora so bili takoj obsojeni po vojaškem sodišču in ustreljeni. V Jaci se je uprla tudi trdnjavska posadka. Pri spopadih je bilo okrog 20 mrtvih, veliko ranjenih in okoli 1000 ujetih. Vseh upornikov je bilo 3000. Zaenkrat je znamenovati 440 aretacij politikov, dijakov in drugih, kar kaže, da so se uporu pridružili tudi dijaki in profesorji. Nad Madridom so se pokazala letala, ki so metala letake s pozivom na vojaštvo, da se pridruži upornikom in tako prepreči nedolžno prelivanje krvi. Upor pospešuje stavkovno gibanje, ki je izbruhnilo v vseh večjih mestih. Vlada vstaji ne pripisuje prevelikega pomena. Vendar uporniško gibanje ni tako brez podlage, ker vlada je proglasila nad vso Španijo obsedno stanje. Vstaji se je pridružila tudi madridska letališka posadka. S topovskim ognjem jo je bilo mogoče ukrotiti. Med to posadko je bil tudi letalski major Franco, ki je pred kratkim zbežal iz zapora. Franco je pobegnil z letalom na Portugalsko. Vlada je morala ojačiti vse posadke in celo iz Maroka je poklicala 9000 mož. Poročila o vstaji si močno nasprotujejo, ker so bile prekinjene vse zveze. Vlada je končno udušila upor in zopet vzpostavila zveze z inozemstvom. Vlada pravi, da so se povrnila normalne razmere, vendar je položaj še vedno zelo resen, ker so se uprli tudi mornarji.

**Politične vesti.** V Guatemali je izbruhnila revolucija. V prestolnici je prišlo do težkih pouličnih bojov med vladnimi četami in uporniki. Uporniki so zmagali, vlada je padla, vladne čete pa so se morale udati. Sestavljena je nova vladna vlada. — V Budimpešti se ustanovi jugoslovansko-madžarska trgovinska zbornica. Nova zbornica bo iskala resnega sodelovanja med vladama in trgovci obeh držav ter tako pospeševala razvoj gospodarskih zvez. Izdajala bo trgovsko revijo v obeh jezikih. — V novi francoski Steegovi vladi je 5 bivših ministrskih predsednikov in 10 drugih ministrov; samo 3 člani so prvič ministri. Od bivše vlade so ostali v novi samo trije ministri. Nova vlada hoče delovati za pomirjenje in sporazum. — Objavljene so bile številke ljudskega štetja leta 1921 v Julijski krajini. Po uradni statistiki je v Julijski krajini in v Zadru vsega 999.987 prebivalcev. Od teh je 32.234 inozemcev. Slovencev priznava poročilo 258.944, Hrvatov 92.800, Furlanov 51.489, Nemcev 4185, Italijanov pa 479.591. Med najbolj zanimive ugotovitve uradnega poročila spada trditev, da niti v Trstu niti v popolnoma hrvaškem Bersecu ni nobenega človeka, ki bi bil zmožen srbohrvaščine. Nemški jezik ne obvlada nikdo v vsej Julijski krajini, samo Trbiž jih nekaj priznava. — Zase-





